

大省挑大梁·深化改革

青岛晚报

2024/11/1 星期五

责编/蒋东亮 美编/张圣龙 审读/王林宏

“当好排头兵 奋进新征程”新闻发布会举行

以进一步全面深化改革为动力 推动高质量发展取得新成效

本报10月31日讯 31日上午，市委、市政府举行“当好排头兵 奋进新征程”新闻发布会，介绍青岛市今年经济社会高质量发展总体情况。市委副书记、市长赵豪志出席发布会并作主发布。

赵豪志说，今年以来，全市上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神，以进一步全面深化改革为动力，统筹做好稳增长、提质效、增动能、惠民生、防风险各项工作，奋力在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”，高质量发展取得新进展，

现代化国际大都市建设迈出新步伐。

赵豪志说，我们扛牢经济大市责任，深入落实稳增长政策举措，全市经济向上、结构向优的发展态势得到巩固增强。我们大力发展战略性新兴产业，传统优势产业做大做强，新兴产业快速成长，未来产业积极布局，现代服务业提质增效，数字化转型深入推进，产业加速转型升级。我们强化创新驱动发展，启动实施科技强市建设行动计划，高能级创新平台加快建设，企业创新主体地位进一步强化，科技创新成果不断涌现，创新体系

整体效能持续提升。我们坚持全面深化改革开放，重点领域改革纵深推进，营商环境建设进一步加强，对外开放水平不断提高，发展的动力活力持续释放。我们深入推进城市更新和新型城镇化建设，重大基础设施建设提速提效，城市更新行动稳步推进，乡村建设扎实推进，城乡环境品质实现新提升。我们持之以恒推动发展成果更好惠及民生，集中力量办好就业、教育、医疗、养老、文化、体育等民生实事，不断增强群众获得感、幸福感。我们更加注重统筹发展和安全，全

市社会大局保持和谐稳定。

赵豪志说，新征程上，我们将认真落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，努力在进一步全面深化改革上当好排头兵，高质量完成经济社会发展各项目标任务，奋力推进中国式现代化青岛实践。

市委常委、宣传部部长刘升勤主持发布会，市发展改革委、市商务局、市民营经济局相关负责人参加发布会并回答记者提问。

(观海新闻/青报全媒体 记者 刘萍)

青岛民营主体创业密度副省级城市排第三

今年前9月民营企业进出口4716.3亿元 新吸纳就业26.6万人

本报10月31日讯 10月31日，由市民营经济局主办的“青岛民营经济发展主题图片(实物)展”在市级机关会议中心一楼大厅隆重开幕。本次展览以视频图文结合实物展品的形式，着力讲好青岛民营经济高质量发展故事，为2024年“青岛企业家日”增光添彩。

本次展览为期9天(10月31日—11月8日)，共分为战略擘画、号角激越、党建引领、凝心聚力、亲清政商、同心同行、融链固链、协同发展、政策护航、直达共享、服务赋能、融合创新、打头阵、当先锋、走在前、挑大梁、培优育强、赓续发展、筑巢引凤、风鹏正举等十大篇章，展出各类图片百余幅、实物展品10余件，

以丰富的展出形式增强展览的可看性与感染力，大力弘扬企业家精神，优化营商环境，推动民营经济和中小企业实现高质量发展。

“专精特新”产品实物展区格外引人瞩目，一批“高精尖”、高科技、高质量的产品在这里集中展示。展品包括青岛浩瀚全材半导体有限公司的锑化稼GaSb晶圆衬底、青岛上合航天科技有限公司的吉利未来出行星座卫星、青岛新动航空科技发展有限公司的微型飞行手雷、青岛罗博飞海洋技术有限公司的水下机器人、青岛浩海网络科技股份有限公司的智能防火监控预警一体机、青岛特来电新能源科技有限公司的落地式直流充

电终端等，这些青岛制造的产品已广泛应用于航空航天、高端制造、芯片产业、智慧城市等多个领域，展现了青岛民营企业在增强产业链供应链自主可控能力方面付出的努力与取得的累累硕果。

2024年，青岛坚持打造舒心的服务环境，提高政务服务效率，加强常态化政企沟通交流，优化政策供给，让民营企业安心经营、放心发展。据了解，青岛创造性打造了“四条培育赛道”，培育创新型中小企业3126家，专精特新中小企业5217家，位居全省第一；累计认定专精特新“小巨人”190家；累计认定雏鹰企业1010家、瞪羚企业343家，累计培育独角兽企业17家，位居全国第五、北方城

市第二。

民营企业和民营企业家在改革创新、推动经济增长中发挥重要作用，为青岛加快建设新时代社会主义现代化国际大都市注入强劲动力。截至2024年9月，我市民营经营主体创业密度1999户/万人，连续五年稳居副省级城市第三位。1—9月份，全市民间投资增长2.7%，民间投资占全市固定资产投资的比重连续5年超过55%；全市民营企业进出口4716.3亿元，连续5年外贸贡献在65%以上；全市民营经济新吸纳就业26.6万人，连续5年吸纳就业占比在80%以上。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛)

航空与高铁“一站式”无缝衔接

青岛胶东国际机场日照城市航站楼正式启用



青岛胶东国际机场日照城市航站楼正式启用。

本报10月31日讯 10月31日，王先生在铁路日照西站计划乘坐上午11时02分发车的D1664次列车前往青岛胶东国际机场，他惊喜地发现，日照西站还可以办理值机业务，在现场工作人员引导下，仅用了3分钟取出登机牌，然后还可以免费在商旅服务中心休息，享受贵宾礼遇。

即日起，青岛胶东国际机场日照城市

航站楼正式启用。这是继潍坊北站后，在与国铁济南局集团公司合作共建下，青岛胶东国际机场启用的第二个异地高铁站城市航站楼，实现了航空与高铁的“一站式”无缝衔接，为增进两地经济融合发展带来了新的机遇，将进一步促进胶东半岛一体化高质量发展。

日照城市航站楼位于铁路日照西站的商旅服务中心，自日照西站前往青岛



青岛胶东国际机场日照城市航站楼正式启用。

24小时内进行航空出行的旅客，均可在此享受免费的“一站式”航空服务及舒适温馨的候车环境，从现场值机、候车休息到乘坐高铁直达机场，所有流程均可在城市航站楼内完成，大大节省了衔接时间。目前，日照西站每日平均有11趟列车直达青岛机场站，最短运行时间仅需53分钟，单程票价低至54元。

同时，青岛胶东国际机场在航站楼内设立了中转联运休息厅，旅客凭日照西站至青岛机场火车票，即可享受中转休息室免费休息服务，切身体验空铁联运带来的高效率中转、高品质服务。

下一步，青岛胶东国际机场还将结合市场需求，分批次面向日照等地乘高铁来青搭乘国内航班出行的旅客，提供减免高铁票价权益，为腹地旅客来青乘机带来实惠。青岛胶东国际机场作为国内首批实现航空、高铁、地铁、陆路交通垂直零换乘的现代化综合交通枢纽，正以其独特的地理位置和完善的交通网络，打造全国航空与高铁旅客联程运输的创新样板，为交通强国山东示范区建设赋能添彩。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)